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B COMPONDO OS N e
E SR Jaira, Luterotti dos Sa

ottt 55 = 2) Dez e 6 = .

E 1) lc):it:rezese.—. 985 Dezesseis e T= 4 Escreva somentedgzne]n:ero

1 x Al ; . :

'\ Dezesete— 679 Dois eg R 866 Ao lado de utg trés nimeros

i Dezessetee 5 = L 456 Bilta e 9 3 894 E s6 com €s a centena.
BnGsed— E?Z;?S‘*te.ec - 786 Vocé formou e
et b | -+ ol Se junto a essa can

1 i - Resolve o Jos 3 direita
b Onze e 8 = = Mais um nimero a direita,
i Dezenove e 7 — 4 de milhar.

! Vinte e seis e 5 — A ordem sera ”
, il grupo
i — “Quero formar novo

3) Dezsito e 7 — 4) Dezesseis ¢ 0 — o Propse o pemend Jo ey § (g
Vinte e cineo o 79 Dezesseis e 6 — 99 % Com dez ce.nt;ena.lh_0
= 49 Dois e 8 — 30 Eu passarei ao bilhao.

¥ Nove e 4 — + 57 Dez e 9 — + 46

5 e e e Dezenove ¢ 3 — o

p Vinte e dois e 4 — 410 .—1000
' Il — Tire a prova real da 1.2 continhg,
? Escreva o nome dos térmos na 2.2 continha
¥ 394 926
’% ;’;9 678 } .-
e + 542
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NA HORTA

1 — Resolva:

1} O quarto ano estj encarregado
de organizar 3 canteiros na hora da
escola. Em um dos canteiros as
eriancas plantaram 5 filas com 12 pés
de alface em cada uma. Quantos pés
de aiface foram plantados? *

T L S E TR W R T e T,

Calculos :




.5 \"» ; 3) Em 4 filas, quantos graos
" foram plantados? _
i it S et ' 4 I — Vocés sabem multiplicar um ntimero “de
BB 4) No 3. canteiro foram plalg . .‘ algarismos por 11 sem armar a continha?
¥ : lhos com _ E ! .
4 ; tadas 4 filas de Tepo B Somam-se os dois algarismos do -
8 & repolhos em cada f‘]“-, Guanfos foram 3 1 giler € escreve-se o resultado no
5 g os repolhos plantados? p ‘ ’ deles:
2 Roieineiiiniinaneens : Quando a soma dos algarismos
o : excede a nove colocam-se os algarismos
i 5) Em cada canteiro as criancas F 3 das unidades da soma entre os dois 5
"~ colocaram 6 espantalhos. algarismos do n.° e aumenta-se de uma
ﬁ ! : - unidade o algarismo que toma o lugar
= | Nos 4ta?hztelms havia . 3 das centenas no produto.
: 7.' espan S.

11 —
11 —
11 —
11 —
11 —
11 =
11 =
11 ‘=
11 —
11 =

0 O O T
XXX Y XXKXXX

:‘t ;} .
II — Estas continhas sio diferentes. Pense bem o
antes de pér o resultado: s

1) 56 x 11 =

e



g) 69 X H = g) - X =5
4T ¥ 11— 86 X 11 =
86 3 11 ~ 8t X U =
7% ¥ 11 = 88 X 11 —

IIT — Resolva:

1) Papai comprou uma colecdo de 11 livros de

Historia do Brasil. Quanto papal gastou sabendo-se que
cada livro custou Cr$ 25,007 -

19.2 LICAO

R 3 I — Veja se vocé é capaz de resolver éstes problemas:
2) A professora levou 11 alunos para visitar uma {. ! 1) Numa multiplicagdo os fatores sao 283 e T6.
exposicao de trabalhos manuais. A passagem de dnibus B Qual é o produto total?
custou Cr$ 4,50. Quanto gastaram as criancas? ' R Toitoaas Oy o o
R .

.
---------------------

2) Quantas retas a mais tenho que tracar: quando

3) Cada crianca comprou um bolinho por Cr$ 1,20. desenho 4 triangulos ou quando trago 3 quadrados?

A despesa com os bolinhos foi de

3) Maria quando vai & escola gé,sta no trajeto
1/4 de horas. Quando Maria volta da escola ela gasta
somente 15 minutos. Como pode ser isso?



] T Ty T

T TR e T . J =

8) 2x5+1= G
6X64+5= 20.2 LICAO
IXTH+8= :
6X9+4= I — Vamos tirar a “prova dos nove”?
: gégi%; _Tiram-se 0s noves ao mul-
| Sl i 3572 tiplicando e escreve-se o
; 6% 815 T X243 resultado no dngulo superior
1%812 = : 10716 esquerdo.
9% 97 = 14288 _ Tiram-ge os noves ao mul-
‘ 2 b 7144 tiplicador e escreve-se o
B | resultado no angulo supe-
B Bt - 867996 rior esquerdo.
' (81) l (03) Multiplica-se o resultado
1) Qual é o perimetro de um len 5 I Y (*io L S _ROg. Sl
quadrangular que tem 3 palmos de lado? as (g) l ((‘)1) ::(f: loni es;;z?;se :u;ee!s'i‘:)l; 4
v 5 direito.
s lgagoant?:h:?ntmhas e escreva o nome dos Tiram-se os noves ao produto e escreve-se o resultado

no angulo superior direito. ¥
Se 08 nimeros escritos nos 3.° e 4.° angulos forem

9048 9125
iguais, é provivel que a conta esteja certa.

1) Faca as multiplicacbes e depois tire a prova
dos nove:

2836 9753 8642 1976

%148 - %376 %592 x1356




R

4) Irene comprou 3 dizias de cravos aﬁlﬂ“
cada cravo. Quanto gaston?

III — Resolva
¥ 216 i . 1) O multiplicando de uma conta é 915, o multipli-
ﬁ 3 ‘ cador é 85. Arme a conta, resolva e depois tire a prova
rEs I — Procure encontrar os resultados - 4 , dos nove.
*.;,'" 1) Ux1— 3 02 % 12 — 1
2 26 % 12 — 2 X1 — >
6% 12— 22 ¥ 12 =
} 1B x 12— 64 % 12 — ,
3 86 % 12 — 74 % 12 — -
5 D Zxe— 9 2ux1z— N
ed T N1 — 3
[ @t 712 = R . i
Exs 48/12: 28~ 3
‘ 5 % 12 — L
» it LI Ay
; II—1
 dicis, Quapis® ot rou 8 diizias de rosas a Crs 17,00
il
e $ -
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22.% LICAO

I — Atenda as ordens:

1) Formule um problema que se ajuste 3 swum

solugéo:
Cr$ 5,00 X 3 = Cr$ 15,00
Cr$ 15,00 — Cr$ 2,60 — 12,40.

Vocé pode escrever aqui o problema que formuloy:

2) Formule um problema encerrando 2 o racgoes
€ que se ajuste & pergunta: s

Que quantia receberd no fim de 2 semanas?

Escreva e resolva o problema aqui mesmo :

3) Redija um problema cuja resposta seja o niimero

45 e que = - :
mUItipl(ilcag;;,zI;WOWa 4s operagdes: soma, subtracdo e = . E

Os problemas seguintes nao apreseptam dgdos
numéricos. Vocé deve ler cada um com muita atencao e -
pensar na operacao aritmética que necessita fazer em
cada problema. Depois escreva as palavras: soma,
subtracao, multiplicacdo ou divisao, conforme o caso.

4) R e
0,00, edija um Problema cyja resposta seja Cr$

1) Mamae gasta diariamente 'certa quantia em __:'
frutas. Quanto gastari em tantos dias?

.
Roc LT B SR WA WY VR SR o U S GRCE E ) SORS



























Il — Faca as continhas: na 1.* contj
o nome dos fatdres nos lugares apropriados .

(1) 198 . 389 a871 9838 39
X 4 X 6 ><‘8 X 5
2) 197 789 D64 T8 8 4&0%
X0 RXFAX0, Xk
——————
562 .
p

pares:

IV — Passe uma linha .mm

1) 4 65 78
990 1Th8 =

2) Ponha uma

res:

iy

28.% LICAO

EXERCICIOS SOBREV NUMERACAO

I — Escreva os seguintes niimeros:

(1) Seiscentos g oRBHIN S e
Mil e duzentossz s i ve sl SR i o0 o
Seis mil ‘setecentos: e TEmIBRREEE L 20 L
Dez mil quatrocentos e trinta e oito: ......

FIN SR

------- TR S T N e

Cem mil e dois: .....
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34.% LICAO 3) Qual é o primeiro

ou nfm_t—ipl&?g?q?e c. i ol 4) Qual é o nlimero par que nao é miltiplo?

1) 827 é primo ou multiplo? Por qué?

5)
entre 373 e 419?

6) Passe uma linha em volta do nGmero que nao
‘ é primo: - , §
2) 402 é primo ou mdltiplo? Por qué? 3

1—2—83 —5—6—T7T—11— 183 — 17 — 19
— 23 — 29

8) 461 é primo ou miltiplo? Por qué?

II — Resolva:

1) Que é um nimero primo?
R,

----loon-oa‘oont-ll



35.2 LICAO

Todo nimero miiltiplo pode se .decompor num
produto de fatores primos.

Vamos decompor em seus fatores primos o nimero

126, que é multiplo:

1

Lol Y =2

2
6
2

(g
-3 0o w1

|
l
l
|
l
l

196 ——2 w X3

Escreve-se o divisor (3) a. direita do traco e o
quociente (21) embaixo do nimero 63. Continua-se
dividindo cada quociente achado por seu menor fator
primo. Quando se encontra o quociente 1, a operacao

acabou.

Escreve-se 0 niimero a es-

querda de um trago vertical e
divide-se pelo menor de seus
fatores primos: 126 : 2 — 63.

Escreve-se o divisor (2) a
direita do traco e o quociente
a esquerda, isto é, embaixo do
nimero 126.

O quociente achado (63)
divide-se pelo seu menor fator
primo: 63 : 3 = 21.

AOnﬁxper0126=2>< S X817 2 3efT sdoos
fatores.p_rlmos de 126, sendo que o 2 entra uma vez na
composicao do numero 126; o 3 entra duas vézes e o 7

uma s vez.

Os fatores primos multiplicados entre si
reproduzem o n.° dado.

= 0h




86.% LICAO
1 — Resolva:

1) 8 navios saem hoje do porto,
suas viagens de 10 em 10 dias, o0 2.0,
€0 3°%de 16 em 16 dias, De quan

'Ta:,?l ORI pd

!_’

ET

de 12 em 12 4

g

b

4;‘l'|_._

tos em quantos dia
dles saem juntos do mesmo ports? 1

L=

0 menor miltiplo eomum
dé a solugio déste problema,

2x56
ou 22 v g3
2oy 2¢

B=2x2yx3
W= x2 gy

maior erpoente.




37.% LICAO

e

esolva éste problema pelo processo
,;G;o( dRos ntimeros em seus fatores primos.)

Chleulo:

I — Resolva:

més de maio 3 viajantes se encontraram na ) T s AAR S
cidsdle). g 0].° vem & Capital de 2 em 2 meses, 0 2.° de 1 . y
3 em 3 meses e 0 3.° de 4 em 4 meses, - Rt s

Em que més éles vao se encontrar novamente?
g0 L2 0P 4SS T3P 12 1o

Ligue o0s niimeros de 2 em 2, de 3 em 3, de 4 em 4
para encontrar o menor miltiplo comum de 2, 8 e 4.

6, 8,12

M

T el sn sl e

Para resolver problemas déste tipo, quando os
P 3 nimeros sao altos, podemos usar 0 processo da
3 decomposigio dos niimeros em seus fatéres primos.

j 2,8 4| 2 Escrevem-se os nimeros, sepa- ¢ »
= 3 L .2 rados por virgulas 4 esquerda de

'I L 1,3, 1| 3 um trago vertical. Dividem-se os

Pl 5% 58 niimeros pelo menor niimero primo,

B 4 2 X 2x8=12 que divida, pelo menos, um déles

exatamente. 0s quocientes e os
nimeros que niao forem divisiveis escrevem-se embaixo
dos respectivos niimeros. Assim se continua até que
to_dps 08 quocientes sejam 1, 0 produto dos diversos
divisores é o menor miltiplo comum dog nimeros,

R.: No més de
Se encontrar,

B St T P (G

........ 08 viajantes novamente véo

E: 2) 0s navios de 3 companhias atracam
do seguinte modo P g
| onda2,de am g digs p PAnhia de 6 em 6
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38.2 LICAO

Determine o menor miltiplo comum dos seguintes
niimeros por meio dos dois processos estudados:

X
4

SR ey

Modgélo: 2.° processo:
M.M.C. de6 —10—15 6, 10, 15 | 2
1.° processo: i‘;’ g’ lg g’
SR R 168 ol 1§
B8 &5 515 A
1| 1 1
6—=2x 3
MMC.=2X3x 5=30 | MMC.=2x3x 5—30 &
§ite dp -'
, 25 9, 10, 25 |

Um niimero é divisivel por' outro Vq.'__ [
divisdo por ésse outro é exata, isto é, o resto :
é zero. .

I — 8 é divisivel por 2, pois podemos dividir exata-
mente 8 balas por 2 meninas. I

Vocé ja aprendeu quais sao o
por 2. Responda esta pergunta :

s nimeros divisiveis

1) Quais sao o0s nameros divisiveis por 2?

Todo niimero divisivel por outro 6 wm maltiplo
déste outro.

2) Passe um trago nos maultiplos de 2: R

4——10—7—9—54—-63——86—6—8‘7
— 100 — 97 — 48 —

3) Escreva 4 nimeros que sejam multiplos de 28 ,.{=

80 )0 R RSO 2 s 8w

A U
.....
oy



Do SRR T T

7 vézes.

B BE el b2 e
co.. 18 vézes.

IIT — Um nimero pode ter virios divisores, Assing:? I — Resolva:

0 nimero 16 tem os seguintes divisores :

i 8 i ivisores:
A Y Os numeros 18 e 45 tém os seguintes divi

18—1—2—3—6— 9—18
45 —=1—8—5—9— 15— 45

16 pode ser dividido exatamente por ¢ . &
sem deixar resto. por éstes numerog: ]

1) Quais os divisores que dividem exatamente

1) Encontre os divisores déstes niimero 18'e 457

: P S e 3
um trago embaixo de maior divisor e do meno passe

r divisor:

R ety e eliora b bl ate

: Modélo :
! ! . bl 2) Qual é o maior désses divisores que € comum aos
i W=l -2 8 Ti 0 g8 dois niimeros?
ge e =
14 —

10

I

Il

. 16 Chama-se “Mdxzimo divisor comum” de dois ou
mais nimeros ao maior numero que divide

exatamente a ésses numeros.

3) Qual é o mdximo divisor comum dos se

¥

S o




{18 =
24 —
{36 =

Divisores comuns:
Maximo divisor comum.

- 1) Mamae estd preparando alguns [

10 & presentes para eu oferecer a meus amiguinnos

{ g - ‘ Natal. Ela ji comprou 15 bombons, 25 caramelos

e b balas. Mamae quer pdr em cada pacote o mesmo

Biciore: -3 de bombons, caramelos e balas. Qual o maior n

Miximo d??_muns: §. , pacotes que podemos assim preparar? Quantos b¢
IVISOr comum: : quantos caramelos, quantas balas colocaremos em C

._j pacote? 4

D 200 fwassansess

bombons em cada pacote
caramelos em cada pacote

N
oooooooooo

..........

----------

O nimero de pacotes gque procuramos, é o maior

divisor comum dos numeros 15, 25 e 60.
O maior divisor comum de dois ou mais numeros

pode ser encontrado pelo processo de fatoragdo, isto §,
decompondo 0s numeros em fatOres primos:

15 | 3 60 | 2
b AF
5|6



Os fatores primos comuns i 4
o3¢ 5. a0s numeros 15, 25

Maior divisor comum: 15

Para se achar o mai ivi

: har or divisor comum

dois ou mais numeros, _mulh'plieam—se entigtl;
os fatbres primos comuns.

1 — Resolva: i

—

1) Vovo recebeu de presente 35 mudas de r
o 15 mudas de margaridas. Resolveu distribuir a
om igual nimero de canteiros, plantando em cada um
mesmo numero de mudas de roseiras e de mudas

Os fatdres pri
!ioses,a Onﬁmpnmos comuns aos nimeros 15, 25 e g
ines % . & €r0 5 aparece duas vézes como fator de

86 uma vez do 15 e uma vez g T d
ser tomado 35 0 60. Deve

ma vez, pois s 3 :
nimeros. 3 uma vez € comum aos 8 margaridas. o _
Vové plantou as mudas em ........ canteiros.
Cada canteiro recebeu ............ mudas de
POBEITAR B . .oouin = vimings . mudas de margaridas.

O ntmero de canteiros é o maximo divisor comum
dos niimeros 35 e 15. :

O méximo divisor comum de dois ou mais nimeros
vode ser encontrado pelo processo das divisGes sucessivas:

~ Divide-se o nime-
ro maior pelo name-
ro menor; escreve-

i quocientes ge o 1.° resto na
- 5 s linha dos divisores
B b divisores " givide-se o 1.2 di-

B 0 ] restos visor por &ste 1.°
resto, até a divisao
nao deixar resto.

O divisor que nido deixar resto sera o Maximo
divisor comum. |







